严看思路 笑看分数

-如果看待高三首次月考

本报记者 徐凡 孙梦莹

本周,各校高三生陆续参加首次月考,成绩也会逐渐公布。高三生每次 考试都会在心底掀起一些波澜,或高兴或郁闷,正所谓"几家欢乐几家愁"。

这次考试既是对高三知识与能力的阶段性检测,又是对考生进入高三 状态与心态的考查。这次月考前后,考生可能遇到压力大、成绩差、没目标等 状况。相关老师建议考生要严看思路,笑看分数,在不同状况下及时摆正心 态,勇往直前。



"十一"假期过后首日.北京第二外国语学院附属中学高三生回归课堂备考状态。

郭丽娜 摄

有压力 没压力

"王老师,马上要月考 了,我特担心考不好,考不好 就废了……"国庆假期前夕, 十分上进的考生, 此时需要 因没心理压力而不够努 有高三生向首都经济贸易大 减压。考生可主动跟老师一 力,被其他更努力者超过 学附属中学心理教师王玥咨 起分析试卷,商量如何复习, 的高三生就要紧张起来

有考生如此焦虑,也有 考生满不在乎:"高考,那是 将近一年以后的事情吧!"

太有压力不是阳光的 也有好处。 备考心态。王玥介绍,如果是 询,表达了对于高三首次月 而不是自己疲惫又低效地超 了。"逆水行舟,不进则 考的焦虑与担忧。 量完成。考生也要认识到压 退。"排名在自己后面的 力并非一无是处, 适度的焦 虑和紧张有助于学习, 意识 到高三的难度,对后续复习

高二学习成绩还行, 同学都在跃跃欲试,没压 力就会被越来越多的竞争 者超越。

问题哪块不清楚,考纲是如

何要求的,考试题以哪些形

式出现等。也就是说,不能

等。冷静分析得失,才能砥

否,都已结束。高三生要提 高自信,激发内驱力,最好

无论月考成绩满意与

砺前行,更上一层楼。

北京市第十二中学教

成绩好 成绩差

高三生觉得自己考得不好, 露的问题可使自己找到调 丢了不该丢的分,自尊心和 整和努力的方向;另一方 自信心受到打击,开始害怕 面,常言道"笑到最后才笑 只归为粗范畴,要精准。 和担心接下来的考试。其 实, 月考不过是一次过程 性、检查性考试,是对考生 有一两天不高兴或气馁是 否理想,高三生都要学会挖 前一阶段学习情况的反映。 正常的,但不能长时间被这 掘根源。比如进入高三的状 高三一年里,每次考试不光 种心态困扰。高三是对考生 态是否及时、是否持久,所 是检验知识的掌握程度,更 学习能力、知识水平各方面 学知识是否掌握、是否会用 是促使考生心态成长的过 的考核,但重要的是心态。 程。考生要有好的心态,才 考生如对成绩不满意,不妨 能灵活应对后面的考试。

绩,高三生要提醒自己面 是浮躁?分析具体问题时, 的心态是越战越勇,给自己 对成功要淡然,面对失败 要再精确一些,比如,知识 力量。

每次月考结束后,总有 亦要坦然。一方面,月考暴 得最好"

月考如果考不好,考生 师邢玉英建议,不论成绩是 静下心来,查找是什么问 北京市潞河中学教师 题,是知识、方法、考场发挥 月灵表示,面对考试成 问题,是目标、能力问题还

有目标 没目标

认真分析月考试卷,查缺补 对每一次成绩。具体操作 己的短期目标,如下次月考 漏,也可根据各科排名,挑 方面,考生首先要有不以 如何、下次测验如何、下次 选自己在下次大考前想要 一次成败论英雄的豪气, 做的课外模拟如何,甚至当 超越的同学,作为标杆。

年会有多次大考小考,考 阶段性学习计划。

"正是高三第一次月考 生的成绩也会有起伏,要 帮我确立了下一步学习的 保有昂扬的姿态和阳光的 目标。"北京市第二十五中 心态。考生既要高度重视 学毕业生路妍建议,考生要 每一次考试,又要坦然面 考生还要提前设立适合自 其次确定明确的阶段性目 晚的作业如何等,以便及时 邢玉英表示, 高三一 标, 再次制订切实可行的 强化,使自己始终朝着上升

树立目标时,考生首先 要准确定位,通过月考修正 长期目标,即高考大目标。

趋势进步。

紧跟备考节奏 关注招考信息

本报讯 (记者 邓 菡) 经过"十一"假期的休整, 高三生正式进入第二个备 考月。相关人士提醒考生, 考信息。

嘉贺认为,区别于高三刚 要目标,面对第一次月考, 无论是考前、考中还是考 后,考生别光紧盯分数,调 整好接受每次大考、小考 的应考及考后心态最关 键。能从眼下及今后每次 考试中汲取教训并加以改 进,才是后续稳步完成备 考任务的关键。

新学年已过了一个多月,长跑。北京市第二十四中 学课程处主任牟晓萍提醒 考生,经过9月的一鼓作 气之后,不知不觉间疲劳 除紧跟学校备考节奏外, 感渐渐袭来。首次月考中, 还要及时关注各类相关招 大多数考生可能只是维持 原有名次,因为9月处于 今年考入北建大与北 "奔跑"状态,加之刚经历8 看,高考报名办法一般在 交大"双培计划"的新生王 天小长假的休整,10月的 本月发布。考生要及时关 坚持变得尤为重要。往往 注报名政策,深入了解报 开学时的适应和调试为主 从本月开始,考生才会在 名条件、报名方式、注意事 成绩上出现分层。

牟晓萍提醒考生,进 入 10 月更要守住"坚持" 二字,紧跟团队不放松。 最好把9月训练的学习 态变成一种习惯,贯穿备 考全程。此外,由于天气 渐冷,考生还要注意适度

高三全年的备考如同 锻炼、合理饮食并保障 充足睡眠,保证有一个 冲击高强度备考任务的 好身板。

除完成正常的备考任 务外,进入10月,与考生 相关的部分报考信息也会 陆续发布。从近年情况来 项等,提前做好准备。

相比海军、空军招 飞,民航招飞启动时间相 对较晚,部分民航院校也 会在 10 月陆续公布招飞 方法和高强度的学习状 政策。考生要及时关注招 飞政策,根据招生院校要 求,按时到指定地点参加 面试等。

备考美术统考 一笔一画夯实基本功

本报记者 蔡文玲

准备报考美术类专业的考生要先通过全市美术类专业统一考 试。现阶段是美术类考生备考的关键期。考生要如何准备,注意哪些 细节? 细化到每一科怎么提高,每一笔怎么画? 记者采访了中央工艺 美术学院附属中学美术组备课组长张超。

素描:练习造型,体会结构

主,可在后期加入校考准 备。美术统考主要考查考 实基本功。

要考查方式,考查考生对 现,体现光影的规律,把

业备考仍要以美术统考为 握能力。考生要以练习造 型为主,多进行人像素描 素描一般以人像为主 次,注意空间关系的表

目前, 考生对美术专 造型和空间的理解和把 人物的气质和特点原原 本本展现出来。最后,画 面要有美感,整体干净, 训练、写生、临摹。备考过 人物精神面貌好,更容易 生基本功、基本素质,一般 程中,考生要注意对造型 得高分。考生还要注意人 包括素描、色彩和速写三 的把握,尤其要深入理解 物选择不能太单一,男 科。现阶段,考生要对这三 五官比例,从人像的比 女、老幼、中青年,不同的 科进行大量集中训练, 夯 例、结构、位置、形状、关 职业、神态、表情等都要 系等方面领悟透彻。其 进行练习。只有掌握大量 的素描积累,考试时才能 得心应手。

色彩:把握工具,控制色彩

为主。考生练习时先要熟悉 工具材料,着重把握工具的 性质。比如加多少水能达到 什么效果、晾干到什么程度 再继续上不同的颜色等,都 需要大量的实践积累。

速加水把纸铺满后,再退 远看, 审视画面, 找出问 题,适当调整。晾干过程中 清理调色盘,第一遍干了 之后再深入, 否则颜色会 搅在一起。如果考生对水 起稿时,可考虑多加 粉很了解,也可在湿的时 -点儿水,快速抓住色调, 候继续画, 但要经过大量 太慢太干都不容易把纸铺 充分的练习。最后深入调

色彩考试一般以水粉 细节,要快速捕捉画面。快 塑造为主。画面要有一定 的塑造感,不能太平面,要 注意景物关系,还要丰富 细腻,光影、冷暖关系要表 现得含蓄。有些考生备考 时因为把握不好,容易把 微弱的关系画得很强烈、 生硬,因而要大量研究好 的作品,提高色彩控制程 度和色彩修养,对色彩和 满。开始不要过分拘泥于 整,以对画面主题景物的 审美有一定认同感。

作。这就需要考生掌握人物 要是自己喜欢和擅长的方 程度不够的考生。此外, 妇女等人物身体比例更需 要大量训练进行熟悉。

速写过程中有多项技 考生的技法。 法展示作品特点, 考生要

如头发、衣服怎么勾画,有 主,优势是比较干净直 更易赢得认可。

速写是三个科目中难 的考生喜欢勾线,有的喜 白,单一、易操作,适合细 度较大的一科,经常需要画 欢线面结合,这样创作出 心、有耐心的考生。线面 人物全身像,还包含人物动 的作品也就多姿多彩。只 结合适合画风硬朗或细心 头部、躯干、四肢等比例,熟 式都可以,但画面效果要 还可用碳条,用调子表现 悉人体规律,熟练掌握站 好,灵活展现人物特点,不 光影,增加立体感,区分 姿、坐姿等姿势和走路、跑 能太机械。比如蓬松的卷 画面层次。最后,速写作 步的人体特点。老人、儿童、 发方法可以多样, 可自由 品要有艺术表现力, 人物 发挥,但人物形体、基本比 形象、表情、眼神、手势的 例结构要合理,同时展现 连贯性等综合在一起才能 构成优美的作品。作品中 技法的表现需要考生 带上情感, 其效果往往比 根据兴趣和习惯选择。比 多加练习。白描以勾线为 一个简单的速写更好,也